



ИНФОРМАЦИОННЫЙ ВЕСТНИК

№7/2025г.

ВАЖНО

ИНТЕРЕСНО

АКТУАЛЬНО



г.п.Большая Берестовица

СОДЕРЖАНИЕ

Единый день информирования

1. Беларусь суверенная: от восстановления народного хозяйства к инновационным проектам будущего. 3-13
2. Противодействие и профилактика преступности, связанной с посягательством на половую неприкосновенность и половую свободу несовершеннолетних в Республике Беларусь. 14-20
3. Безопасность на воде. Правила поведения в лесу. Безопасность детей на каникулах. Профилактическая акция «Безопасные каникулы». 21-29

Для использования в работе

- В Беларуси назвали самые опасные аферы с карточками 30
- Профилактика киберпреступлений 31-37
- Профилактика незаконного оборота наркотиков среди молодёжи 38-45
- Памятка по профилактике наркомании и распространения наркотиков 46-47

БЕЛАРУСЬ СУВЕРЕННАЯ: ОТ ВОССТАНОВЛЕНИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА К ИННОВАЦИОННЫМ ПРОЕКТАМ БУДУЩЕГО

В жизни каждого государства есть особые даты, которые становятся точкой отсчета нового этапа истории. Для Беларуси такой вехой стало освобождение столицы нашей Родины от фашистских захватчиков – День Независимости Республики Беларусь (День Республики).

Эту судьбоносную дату закрепили в нашем календаре, опираясь исключительно на мнение белорусских граждан. Это выбор нашего народа: на республиканском референдуме 24 ноября 1996 г. за перенос Дня Независимости на 3 июля проголосовало 88,18% белорусов.

С тех пор праздник символизирует мужество и отвагу, мир и стабильность, преемственность поколений. В этот день традиционно отдают дань уважения героизму и доблести фронтовиков и тружеников тыла, партизан и подпольщиков, всех тех, кто принес свободу белорусскому народу.

Давайте и мы с вами сегодня в ходе нашей встречи поговорим о нашей современной Беларуси, прошедшей сложнейший путь от восстановления народного хозяйства в послевоенные годы до покорения космоса и получения статуса ядерной державы.

Возрождение страны после Великой Отечественной войны

В результате войны и оккупации Беларусь понесла огромные людские и материальные потери. За период оккупации немецко-фашистскими захватчиками на территории Беларуси:

уничтожено более 3 млн мирных граждан и военнопленных;

разрушено 209 городов, в том числе такие крупные, как Минск, Гомель, Витебск и другие;

угнано в немецкое рабство более 380 тысяч человек, из которых многие погибли от невыносимых условий эксплуатации. Массовый характер носил и угон на принудительные работы детей, которых зачастую использовали в качестве доноров крови.

Только вдумайтесь: не менее **12 868 населенных пунктов** пострадали в годы Великой Отечественной войны. И это не предел. Выясняются новые факты. Среди дополнительно установленных и ранее неизвестных пострадавших населенных пунктов – 104 новых, повторивших трагическую судьбу д.Хатынь, сожженных полностью вместе с жителями и не возродившихся после войны. Теперь этот

скорбный список, который называют «сестры Хатыни», составляют уже **не менее 290 деревень**, а не 186, как считалось прежде.

По состоянию экономического развития БССР была отброшена к уровню 1928 года, а по таким важнейшим отраслям как промышленность и энергетика – к показателям 1913 года. В освобожденной республике действовало лишь 2% довоенных энергетических мощностей, значительные потери понесли транспорт, сельское хозяйство.

Первые шаги были предприняты сразу после изгнания захватчиков из восточных районов республики в сентябре 1943 года. В первую очередь восстанавливались предприятия оборонного значения и те, что снабжали население предметами первой необходимости. В мае 1944 года были введены в строй гомельские паровозоремонтный и кирпичный заводы, в августе – завод «Гомсельмаш». Через месяц после освобождения Минска начали выпускать продукцию 13 столичных предприятий.

Со второго полугодия 1944 года в БССР стали работать 72 электростанции. К маю 1945 года в республике функционировало 12 тыс. промышленных объектов, из них 8 тыс. фабрик и заводов, 4 тыс. артелей и мастерских. К февралю 1946 года было восстановлено более 10 тыс. км железных дорог, 1735 мостов.

В 1947 году была отменена карточная система распределения продуктов, снизилась цена на ряд промышленных и продовольственных товаров. В 1949 году завершилось переселение людей из землянок в благоустроенные дома, хотя жилищная проблема оставалась достаточно острой.

После войны начала активно налаживаться **социальная инфраструктура**. Уже к 1949 году полностью была восстановлена сеть учреждений здравоохранения, которые обеспечивались необходимым медицинским оборудованием. За короткий срок было создано 252 детских дома, в них воспитывались около 27 тыс. детей. Им предоставлялось горячее питание, бесплатно выдавалась одежда и обувь. Более 31 тыс. сирот разместили в семьях.

Также стремительными были темпы восстановления **системы народного образования**: к 1951 году в республике насчитывалось свыше 12,7 тыс. школ, в том числе 230 школ рабочей и 714 сельской молодежи. Посильную помощь оказывали БССР братские советские республики: направляли в страну рабочие кадры, выделяли оборудование для школ, учебную литературу.

К концу 1950 года **промышленность БССР по объему валовой продукции превысила довоенный уровень** на 15%, а в западных областях Беларуси – почти в 2 раза.

С середины 1950-х годов **впервые за послевоенные годы стало рентабельным сельское хозяйство.**

Постепенно Беларусь оправлялась от тяжелых последствий войны.

Справочно:

В 1951–1955 гг. в Беларуси вошло в строй 150 крупных промышленных предприятий и более 200 средних и мелких. В их числе были Минские подшипниковый и часовой заводы, радиозавод, завод отопительного оборудования, камвольный комбинат, завод швейных машин в Орше, сахарный завод в Скиделе, Витебская шелкоткацкая фабрика и другие.

Валовой объем промышленной продукции увеличился более чем вдвое, при этом продолжался преимущественный рост тяжелой индустрии. Производство грузовых автомобилей увеличилось в 5,4 раза, металлообрабатывающих станков – в 2,4 раза, электроэнергии – в 2,5 раза. По производству торфа, льняных тканей, льноволокна, фанеры БССР заняла 2-е место в Советском Союзе.

После освобождения Минска возобновилась работа **Академии наук БССР**. Уже в 1945 году действовало 8 академических институтов, к началу 1950-х годов – уже 20 научно-исследовательских институтов. В них работало 500 сотрудников, в том числе 51 доктор наук и 139 кандидатов наук.

Середина 1950-х ознаменовалась началом научно-технической революции, которая открывала возможности комплексной автоматизации производства, использования электронно-вычислительных машин (ЭВМ), новых источников энергии, материалов.

В 1959–1965 гг. ускоренными темпами развивались приборостроение, электроника, радиоэлектроника, машиностроение. Была введена в строй Березовская электростанция, что дало возможность создать единую Белорусскую энергосистему. Начали работу Первый калийный комбинат в г.Солигорске, Гродненский азотнотуковый, Полоцкий нефтеперерабатывающий заводы и ряд других крупных предприятий.

Преодолев трудности послевоенного восстановления, БССР в течение последующих десятилетий стала экономически и культурно развитой республикой в составе СССР.

В этот период был заложен прочный фундамент белорусской национальной государственности, который выдержал испытание временем, создал надежную основу строительства суверенной Республики Беларусь после распада СССР.

В декабре 1991 г. молодая республика столкнулась со множеством трудностей, обусловленных разрывом прежних экономических связей между союзными странами. Беларусь из «сборочного цеха» Советского Союза превратилась в суверенное государство, и все экономические проблемы теперь нужно было решать самостоятельно.

Первые выборы Президента суверенной Республики Беларусь состоялись 10 июля 1994 г. В результате из шести кандидатов победителем стал депутат А.Г. Лукашенко, за которого во втором туре проголосовало более 81% избирателей. Президент реформировал государственные структуры, создал подчиняющуюся ему непосредственно вертикаль власти, включающую распорядительные и исполнительные органы в центре и на местах.

Под его руководством Республика Беларусь одной из первых в СНГ преодолела последствия экономического кризиса, вызванного распадом СССР, и заняла лидирующие позиции в темпах наращивания экономического и социального потенциала. Страна добилась несомненных успехов в проведении социальной политики, избежав при этом многих издержек переходного периода.

Знаковые достижения суверенной Беларуси

Сегодня, спустя три с небольшим десятка лет, можно сказать уверенно – **суверенная и независимая Республика Беларусь состоялась.**

Сегодня даже враги не могут отрицать, что вся работа Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко направлена на служение белорусскому народу. Он принял нищую страну с остановившимися заводами и создал достойное, сильное, уважаемое государство.

Свое обещание – отвести страну от пропасти, данное еще в ходе первых президентских выборов, Глава государства сдержал полностью.

Беларусь – **народное государство** – это не просто лозунг, а политический курс. **Оно было создано народом и для народа, таким и остается.**

Справедливость – основа всей государственной политики, проводимой А.Г.Лукашенко, главный критерий принятий государственных решений и отступлений здесь быть не может. Наш Президент убежден, что **в Беларуси – народная власть. Она живет реальными заботами людей, а не личными экономическими интересами** и амбициями политиков.

Справедливость в стратегии управленческой деятельности белорусского лидера – это, с одной стороны, жесткость и требовательность, с другой – способность и умение оценить по достоинству высокие профессиональные качества, сохранение и

укрепление духовных ценностей и традиций, самоотверженное служение своему народу и Отечеству.

Сегодня мы живем под мирным небом.

50 лет, которые мы прожили мирно после Победы над фашизмом до развала СССР, и **31 год мира под руководством Александра Григорьевича Лукашенко** – это не данность судьбы, а величайшее достижение современности! Под руководством сильного лидера, который смог сохранить независимую политику и обеспечить суверенитет, мы в этом году отпраздновали **80-летие Великой Победы**.

Современная Беларусь – одна из немногих стран мира с полной продовольственной безопасностью. Мы достигли наиболее высокого уровня самообеспеченности продовольствием в ЕАЭС – 96%. А по отдельным группам продуктов он значительно выше: по молочной продукции – 283%, мясу – 134,9%, яйцам – 123,2%, картофелю – 110,8%.

Для сравнения, в ЕС уровень самообеспечения молоком составляет 117,4%.

Также Беларусь лидирует по потреблению цельномолочной продукции (молоко, кефир, йогурт и т.п.): в Беларуси – 117,9 кг/чел., в Новой Зеландии – 103,4 кг/чел., Австралии – 92,3 кг/чел., Канаде – 68,8 кг/чел., США – 60,12 кг/чел., ЕС в среднем – 52,8 кг/чел., России – 46,8 кг/чел., Японии – 30,9 кг/чел., Китае – 11,6 кг/чел.

Беларусь входит в число мировых лидеров по экспорту продуктов питания. Наша страна находится в топ-5 мировых экспортеров молочной продукции. Занимает 2 место в мире по экспорту сгущенного молока, 3 место – по экспорту сливочного масла и сухой сыворотки, 4 место – по экспорту сыра, 5 место – по экспорту сухого обезжиренного молока.

В Беларуси один из самых низких уровней малообеспеченности (бедности) населения. Причем не только среди стран СНГ, но и в сравнении с государствами ЕС. Если в середине 1990-х годов за чертой бедности находились более трети населения (*38,4% в 1995 году*), то сегодня уровень малообеспеченности – 3,6%.

При формально невысоких доходах здесь **нет вопиющего разрыва между богатыми и бедными.**

Мы живем по средствам, а не за счет наших будущих поколений!

Стабилизирована инфляция: от гиперинфляции – с 1 659% в 1992 году до 5–6% в последние годы.

Сегодня планы на **свое жилье** воспринимаются каждой молодой семьей как вполне достижимая цель. А ведь еще совсем недавно мы и мечтать не могли, чтобы каждая белорусская семья получала свое жилье. При этом, в Европе, США свое жилье – это привилегия избранных.

В области жилищной политики сохраняется приоритет за семьями с детьми, в первую очередь многодетными, жителями малых городов и поселков, семьями, не имеющими собственного жилья, военнослужащими. И эта практика будет продолжена!

За годы суверенитета почти **1 млн семей** улучшили жилищные условия. Сотни тысяч комфортных и современных квартир построены с государственной поддержкой.

Под руководством Главы государства мы не развалили, а сохранили и приумножили промышленный потенциал!

Беларусь занимает **ведущее место** в мире по производству **большегрузных автомобилей**. **БелАЗ** – лидер по производству **карьерных самосвалов**.

МТЗ в течение двух лет полностью перейдет на производство тракторов **BELARUS** с двигателями экологического класса не ниже Stage IIIA, предназначенных для экспорта в страны Евразийского экономического союза.

Сегодня Беларусь по праву считается **автомобильной страной**. Все это стало возможным благодаря решению Президента страны организовать соответствующее производство легковых автомобилей «Белджи». Наши машины с удовольствием покупают не только белорусы. Буквально за короткое время созданы уникальные компетенции, к которым многие страны идут десятилетиями.

Визитной карточкой страны стали высокое качество белорусской медицины и передовые технологии лечения.

В сфере здравоохранения Беларусь занимает **одно из ведущих мест в мире по доступности**, качеству, технологичности медицинских услуг для населения, квалификации белорусских врачей. Современная **белорусская трансплантология – передовая отрасль**, к нам съезжаются пациенты со всех уголков Земли, даже в самых безнадежных случаях. По количеству трансплантаций **входим в число 20 мировых центров**.

В расчете на 1 млн населения в нашей стране трансплантаций делают **в 5 раз больше**, чем, к примеру, в России, Польше или Германии. Причем по совершенно новым методикам.

Под руководством Главы государства мы достойно обеспечиваем свой научно-технологический суверенитет.

Не размеры территории и природные ископаемые, а интеллектуальный ресурс и человеческий капитал являются настоящими национальными богатствами нации. Это позволяет белорусам с оптимизмом смотреть в будущее.

Сегодня мы – космическая держава.

Беларусь – одно из 50 государств, которые имеют собственные космические аппараты.

Полет Марины Василевской для Беларуси не просто имидж. Это вершина, к которой мы шли с советских времен.

Несмотря на относительную молодость (*первый спутник был запущен 22 июля 2012 г.*), космическая отрасль Беларуси уже внесла значимый вклад в экономику страны.

Еще одним драйвером развития и гарантом энергетической безопасности страны стала БелАЭС.

Белорусская атомная станция – это наш сильный бренд и наш суверенитет. Наша страна таким образом стремительно ворвалась в атомную элиту мира. В настоящее время насчитывается более 400 атомных реакторов, эксплуатируемых порядка 30 странами. Более 50 реакторов находятся на стадии сооружения.

Благодаря БелАЭС мы получили ряд конкурентных преимуществ и смогли значительно укрепить энергетическую безопасность.

На постсоветском пространстве нет аналогов такому масштабному технологическому проекту, который появился с подачи Президента Республики Беларусь, как ЗАО «Белорусская национальная биотехнологическая корпорация». Таких корпораций на планете всего четыре – крупнейшая в Китае, по одной в Японии, США и у нас, в Беларуси. Не зря Глава государства сказал так: *«Это круче, чем космос!.. Создание БНБК сопоставимо со строительством АЭС, космическими программами, появлением высокопроизводительного IT-парка...»*.

Развитие биотехнологий в Беларуси демонстрирует прорывные открытия и в сфере здравоохранения. Общеизвестный факт: более половины лекарств в стране – отечественного производства. И их доля растет. Беларусь предлагает ряд уникальных препаратов для лечения онкологических, иммунных и сердечно-сосудистых заболеваний.

В суверенной Беларуси IT-сектор превратился в мощный драйвер экономики страны, сферу стратегического значения. Благодаря постоянной поддержке Главы государства Парк высоких технологий

стал ведущим кластером IT и высоких технологий в Восточной Европе и СНГ.

По словам Премьер-министра Республики Беларусь Турчина А.Г., *«парк высоких технологий – это достижение нашей суверенной страны, детище Президента. При его участии, содействии Парк был создан, развивается».*

«Парк высоких технологий – это «фишка» независимости нашего молодого государства», заявил Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко 17 ноября 2022 г.

«Кремниевая долина Восточной Европы», «Мировой центр разработок искусственного интеллекта», – лишь некоторые оценки Беларуси со стороны авторитетных иностранных СМИ к востоку и западу от нашей страны.

ПВТ стал самой успешной отраслью белорусской экономики, созданной с нуля в период независимости страны. С момента своего основания Парк продемонстрировал впечатляющий рост и развитие, формируя до 4% ВВП и обеспечивая 30% экспорта услуг всей Беларуси.

Справочно:

*Граждане Беларуси пользуются решениями компаний ПВТ при оплате коммунальных платежей (**ЕРИП**), проезда в общественном транспорте, заправке автомобиля (**Оплати**), когда приобретают товары и услуги в торговых предприятиях (**iKassa**) и расплачиваются на «кассах без кассира» (**Техно-Скай**), записываются в поликлинику (**talon.by**), обращаются к врачу или ищут лекарства в аптеках (**103.by**), когда проверяют электронные дневники (**Schools.by**) и обеспечивают своим детям дополнительное образование и отправляют их на оздоровление в белорусские санатории и летние лагеря.*

Наша цель – делать Беларусь IT-страной не только с точки зрения разработки технологий, но и их активного внедрения внутри страны на благо общества и экономики

Китайско-белорусский индустриальный парк Великий камень является одним из самых международных, масштабных, успешных и перспективных проектов в рамках реализации инициативы «Один пояс – один путь», воплощающий принципы технологического суверенитета, экономической устойчивости, инфраструктурной доступности, научной интеграции, экологичности.

Парк «Великий камень» ориентирован на развитие производств в наиболее перспективных и наукоемких отраслях: машиностроении, электронике и телекоммуникациях, тонкой химии, биотехнологиях, новых материалах, фармацевтике, логистике, электронной коммерции, медицинской технике, обработке больших данных, а также в сфере НИОКР и социально-культурной деятельности.

Инновационная инфраструктура парка укрепляет конкурентоспособность отраслей, экспорт, и технологический суверенитет Беларуси.

Справочно; На сегодняшний день 54 резидента уже реализуют свои проекты, что оказывает прямое влияние на рост добавленной стоимости в ключевых отраслях, модернизацию промышленности и формирование новых технологических компетенций. Только за 2025 г. к парку присоединились 9 новых резидентов, представляющих Россию, Китай, Швейцарию, Турцию и Беларусь, что подчёркивает устойчивый интерес к проекту со стороны инвесторов из различных регионов мира. Всего же география участников охватывает 15 стран, превращая «Великий камень» в мощную международную платформу промышленного и научного взаимодействия.

Будучи воплощением государственно ориентированной инновационной политики, парк представляет собой точку роста, вокруг которой формируется новая модель белорусского народного хозяйства – наукоемкая, ориентированная на экспорт и готовая к современным вызовам XXI века.

Инновационным проекты в различных сферах народного хозяйства

Как и любую здоровую нацию, нас, белорусов, отличает стремление мечтать, ставить новые цели, жить во имя будущего. Не являются исключением и белорусы. Уже сегодня мы закладываем фундамент нашего завтра, развиваем проекты, которые позволят быть сильными и успешными в стремительно меняющемся мире. Технологические прорывы, как условие нашего самосохранения, нужны уже не нам, они нужны нашим детям.

На сегодняшний день в Беларуси реализуют шесть комплексных проектов будущего: «Национальный электротранспорт», «Биотехнологии в агропромышленном комплексе», «Точное земледелие», «Инновационное здравоохранение», «Биотехнологии для фармацевтики», «Умные города Беларуси». Эти проекты должны стать точками роста экономики. Они предусматривают организацию уникальных производств с высоким экономическим потенциалом, создание и развитие новых научных и инженерных школ.

Каждый проект – это отдельная тема. Приведем лишь некоторые **примеры**.

У Беларуси есть планы по выпуску средств электротранспорта различного функционального назначения и их компонентной базы. Уже достигнуты значительные результаты.

БЕЛАЗ разработал и освоил производство карьерного самосвала грузоподъемностью 220 т в дизель-троллейвозном исполнении. Также изготовлен и прошел предварительные испытания опытный образец

карьерного самосвала грузоподъемностью 120 т на аккумуляторных батареях. Кроме того, собран прототип карьерного самосвала грузоподъемностью 130 т с водородными топливными элементами и на аккумуляторных батареях.

«Белкоммунмаш» планирует выпуск грузового электромобиля грузоподъемностью до 10 т. Ведется работа по повышению уровня локализации производства электрогрузовика за счет замены импортных узлов и комплектующих на отечественные.

МАЗ завершил опытно-конструкторские работы по разработке электробуса для перевозки пассажиров в аэропортах с компонентами силовой установки отечественного производства. Ведется работа по созданию опытного образца сочлененного электробуса.

«Могилевлифтмаш» произвел 64 тяговых электродвигателя, из них 53 отгружено производителям электротранспорта – «Белкоммунмашу» и МАЗу.

«Белоруснефть» с начала 2024 года построила 29 электрочарджинговых станций (всего на 1 июля 2024 г. установлено 719 станций). Собственные зарядные сети начало внедрять ОАО «Витязь» и другие организации.

В 2024 году продолжена работа по поэтапному переходу сельскохозяйственных организаций к использованию элементов системы **точного земледелия**. В каждой области страны определены базовые сельскохозяйственные организации для внедрения элементов этой системы. В настоящее время разрабатываются индивидуальные планы мероприятий по подготовке и реализации технологий точного земледелия. Также создается цифровая платформа.

В **сфере биотехнологий** предусмотрен целый спектр мероприятий. В частности, Институтом генетики и цитологии НАН Беларуси разработан реестр животных – скрытых носителей мутаций генов, снижающих репродуктивные признаки мясных пород крупного рогатого скота.

Проект **«Биотехнологии для фармацевтики»** предполагает создание производства лекарственных средств на основе моноклональных антител для лечения различных заболеваний.

В Беларуси создается типовая региональная государственная цифровая платформа **«Умный город (регион)»**. Целью проекта является создание условий для ускоренного социально-экономического развития регионов Республики Беларусь и сокращение цифрового разрыва между столицей и регионами.

Также разрабатывается образовательная платформа для повышения цифровой грамотности населения. Готовится и

образовательный контент для курсов повышения квалификации работников государственных органов и организаций по вопросам цифрового развития. В стране активно идет работа по созданию и развитию цифровой инфраструктуры и услуг.

Мы живем в одной большой многонациональной семье под фамилией БЕЛАРУСЬ.

Гражданский мир и согласие, неприятие любых форм дискриминации и враждебности на религиозной, этнической почве – величайшие ценности нашей страны. Они нам дорого достались. Это достояние мы ценим и тщательно бережем.

На историческом пути нашему народу пришлось пережить тяжелейшие этапы, выдержать колоссальное политическое давление. И сегодня у нас есть уникальная возможность жить в независимой стране, которая самостоятельно определяет приоритеты развития, внутреннюю и внешнюю политику. Этим нужно гордиться и следует дорожить.

Как отметил белорусский лидер: *«Мир огромен, а Беларусь у нас одна. Помните о своей Родине. Цените и берегите мирное небо над нашей страной»* (Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко на церемонии награждения выпускников и преподавателей учреждений высшего образования, 20 июня 2025 г.).

Победители бывшими не бывают. Надо помнить об этом и верить в свои силы. **Наша независимость – прежде всего честный труд каждого, служение Родине и стремление к высоким достижениям.** Поэтому важно смотреть в одном направлении, вместе создавая светлое будущее. Ведь одно из условий суверенитета и независимости страны – народное единство, которое белорусы демонстрировали и в сложные периоды нашей истории, и в мирное время.

Так было и так должно быть всегда! Время выбрало нас!

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ И ПРОФИЛАКТИКА ПРЕСТУПНОСТИ, СВЯЗАННОЙ С ПОСЯГАТЕЛЬСТВОМ НА ПОЛОВУЮ НЕПРИКОСНОВЕННОСТЬ И ПОЛОВУЮ СВОБОДУ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Материал подготовлен

Управлением по наркоконтролю и противодействию торговле людьми УВД Гродненского облисполкома

Сексуальное насилие над детьми, прежде всего с использованием сети Интернет, представляет собой реальную угрозу общественным отношениям, складывающимся в сфере половой неприкосновенности несовершеннолетних. Степень этой угрозы возрастает из года в год.

Справочно. *За 2024 год в области выявлено 73 преступления, посягающих на половую свободу и половую неприкосновенность несовершеннолетних, из которых 32 (-2) относится к категории тяжких и особо тяжких (в республике – 913/371). Установлено 65 потерпевших, из которых 35 – малолетние (28 – женского пола, 7 – мужского). Установлено 60 подозреваемых в совершении преступлений данной категории, в том числе 8 лиц, чьи действия характеризуются системностью и значительной степенью общественной опасности.*

За 6 месяцев 2025 года в области уже выявлено 54 преступления, посягающих на половую свободу и половую неприкосновенность несовершеннолетних, из которых 8 относится к категории тяжких и особо тяжких. Установлено 54 потерпевших, из которых 16 – малолетние (48 – женского пола, 4 – мужского). Установлено 37 подозреваемых в совершении преступлений данной категории, в том числе 5 лиц, чьи действия характеризуются системностью и значительной степенью общественной опасности.

На протяжении ряда лет в республике наблюдается сохранение высокого уровня преступности в данной сфере. Управлением по наркоконтролю и противодействию торговле людьми криминальной милиции УВД Гродненского облисполкома организована и проводится системная работа по профилактике и пресечению преступной деятельности лиц, совершающих преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних.

Справочно. *Работа заинтересованных субъектов профилактики по противодействию преступлениям против половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних строится в соответствии с Планом организационно-аналитических, практических и иных мероприятий по защите несовершеннолетних от сексуального насилия и эксплуатации на 2025–2026 годы,*

утвержденным первым заместителем Премьер-министра Республики Беларусь.

Преступления в сфере половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних представляют собой одну из наиболее опасных форм асоциального поведения и всегда вызывают широкий общественный резонанс негативной направленности.

Важно понимать, что такая категория преступлений имеет скрытый, латентный характер. Согласно букве закона, сексуальное насилие над несовершеннолетними – это тяжкое преступление. С медицинской точки зрения, **педофилия – это психическое расстройство, выражающееся в отклонениях сексуального предпочтения и патологическом влечении к детям.** Иными словами, в каком бы ключе не трактовалось это явление, оно представляет собой серьезную девиацию, несущую угрозу для общества.

Сексуальное насилие в отношении детей имеет следующие формы: физическое и психологическое.

Сексуальное насилие – это вовлечение ребенка с его согласия или без такового в прямые или не прямые действия сексуального характера с другими лицами в целях получения последними сексуального удовлетворения или выгоды.

Физическое сексуальное насилие выражается в совершении с ребенком конкретных действий сексуального характера или использовании его тела, изображения, образа в сексуальных целях. Сюда можно отнести:

- непосредственно педофилию;
- использование детской проституции;
- торговлю детьми в целях сексуальной эксплуатации;
- использование детей для порно съемок.

Психологическое или эмоциональное насилие – это любое действие, которое помещает эмоциональное напряжение ребенка в положение, опасное для возрастного развития ребенка (страх, волнение, унижение, отчаяние).

Справочно. *К преступлениям против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних относятся следующие уголовно-наказуемые деяния, предусмотренные Уголовным кодексом Республики Беларусь (далее – УК):*

- ***изнасилование заведомо несовершеннолетнего, малолетнего (части 2, 3 статьи 166 УК);***
- ***насильственные действия сексуального характера в отношении заведомо несовершеннолетнего, малолетнего (части 2, 3 статьи 167 УК);***

- *половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (статья 168 УК);*
- *развратные действия (статья 169 УК);*
- *понууждение к действиям сексуального характера заведомо несовершеннолетнего (часть 2 статьи 170 УК).*

*Согласно пункту второму части 2 статьи 174 УПК Республики Беларусь (далее – УПК) **принятие решений по поступившим заявлениям или сообщениям о преступлениях против половой неприкосновенности или половой свободы, предусмотренных статьями 166 – 170 УК, относится к исключительной компетенции органов предварительного следствия.***

Системная и целенаправленная работа правоохранительных и иных государственных органов по предупреждению и пресечению указанных преступлений способствовала положительным изменениям.

Работа по предотвращению сексуального насилия в отношении детей включает целый комплекс мер. Правоохранители используют специальные программы для упрощения отслеживания преступников в Интернете, занимаются мониторингом общественного мнения, привлекают к взаимодействию учреждения здравоохранения, образования, заинтересованные госорганы и неправительственные организации для распространения информации о проблеме, своевременного реагирования на изменения в поведении ребенка и выявления злодеяний. С каждым годом эта работы совершенствуется, в том числе изучается международный опыт.

В 2020 – 2024 годы МВД совместно с заинтересованными проведен ряд информационно-профилактических, организационно-правовых мероприятий, направленных на совершенствование национального законодательства, координацию деятельности государственных органов, международных организаций, общественных объединений, подготовку квалифицированных кадров. Наряду с этим уделяется большое внимание обеспечению доступа к статистике, отчетности и иной информации, размещаемой в глобальной компьютерной сети Интернет.

В рамках либерализации уголовного закона приняты инициативы МВД в части установления административной преюдиции в статье 343 УК, с целью послабления ответственности в отношении фактов распространения материалов порнографического характера, не представляющих общественной опасности, а также переориентированием сотрудников на выявление тяжких и особо тяжких преступлений.

Путем принятия примечания к статьям 166 (Изнасилование), 167 (Насильственные действия сексуального характера) УК, реализована выдвинутая в 2020 г. инициатива, которая в целях недопущения повторной виктимизации снизила обязательный возрастной порог для проведения экспертиз в отношении детей в возрасте до 12 лет, признавая тем самым их нахождение заведомо в беспомощном состоянии (уязвимом положении).

Соответствующие изменения внесены и в ст. 168 УК «Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим 16-летнего возраста. В частности, примечание к данной норме определяет, что лицо, совершившее действия, предусмотренные ч.1 настоящей статьи, освобождается от уголовной ответственности, если будет установлено, что это лицо и совершенное им преступление перестали быть общественно опасными в связи со вступлением в брак с потерпевшей (потерпевшим).

Оценивая сегодняшнюю оперативную обстановку необходимо отметить, что в 2013 году в организацию работы органов внутренних дел были внесены определенные коррективы. Ранее о фактах о насилия над детьми, как правило, становилось известно только после поступления заявления. Однако, очевидно, что пострадавшие и их родители далеко не всегда хотят афишировать произошедшее. Реально оценивая существующие риски, МВД наделило подразделения по противодействию торговле людьми функциями профилактики и выявления преступлений сексуального характера, совершаемых в отношении несовершеннолетних. Данный фактор можно условно обозначить знаком «плюс», так как целенаправленная работа способствовала снижению уровня латентности таких деяний и закономерно повлекла увеличение количества выявленных эпизодов. Вместе с тем, это далеко не единственная причина, обусловившая повышение актуальности проблемы.

Преступность, связанная с посягательством на половую неприкосновенность несовершеннолетних, имеет высокий уровень латентности. Очевидно, что преступления указанной категории, как правило, совершаются без свидетелей, потерпевшие сообщают о совершенном преступлении по прошествии продолжительного периода времени, когда следы преступления уже уничтожены, либо возникают проблемы в их дальнейшем использовании в качестве доказательств (постирано белье, вымыто тело, уничтожены записи с камер наблюдения и т.д.).

Данные факты обусловлены разными причинами, в том числе боязнью мести со стороны лиц, совершивших преступления, придания

огласке произошедшего, а также возрастом потерпевших, в силу которого не все понимают противоправность совершенных в отношении них действий, а в отношении малолетних еще и их беспомощным состоянием, а также мнением ребенка, что в том, что с ним произошло, виноват он сам. Выявление таких преступлений осложняется и нежеланием ряда взрослых и самих детей разглашать сведения о случившемся, мотивируя, это тем, что разглашение данных сведений негативно повлияет на репутацию несовершеннолетнего и семьи, где он воспитывается.

Желание родителей защитить, таким образом, репутацию своего ребенка, положительно воспринимается педофилами, которые в большинстве своем имеют психические расстройства, так как данные обстоятельства дают им возможность совершать аналогичные преступления в отношении других несовершеннолетних.

В этой части крайне важно своевременное выявление и предоставление правоохранительным органам материалов и сведений, подтверждающих факт сексуального насилия над ребенком, в том числе информацию о его физическом и психологическом состоянии. Активно используется алгоритм взаимодействия (методические рекомендации) правоохранительных органов с учреждениями здравоохранения, образования. Участники такой конструктивной деятельности предоставляют правоохранительным органам материалы и сведения, подтверждающие факт сексуального насилия над ребенком, в том числе информацию о его физическом и психологическом состоянии, которая в последующем может быть использован при формировании доказательственной базы.

В 2024 году в ОВД области поступила 26 информации из учреждений здравоохранения и 5 из учреждения образования о совершении в отношении несовершеннолетних преступлений против половой свободы либо половой неприкосновенности несовершеннолетних (по трем фактам возбуждены уголовные дела). В ходе мониторинга и проведения сверок фактов сокрытия и умышленного непредоставления информации правоохранительным органам со стороны учреждений здравоохранения и образования в текущем году не выявлено.

В современных условиях ситуация, связанная с латентностью данного вида преступлений, осложнилась перемещением первичного контакта педофила и ребенка в виртуальное пространство. Первичное знакомство с несовершеннолетними зачастую происходит именно там. Педофилы находят жертв в соцсетях, регистрируют фейковую страницу и вступают в диалог. В Беларуси существует уголовная ответственность

за так называемый «груминг», квалифицируемый как развратные действия.

Справочно. Груминг - это установление взрослыми дружеских отношений с ребенком с целью его сексуальной эксплуатации).

Только за 6 месяцев 2025 года в области зарегистрировано 27 (+18 к аналогичному периоду прошлого года) преступлений по ст.169 УК (развратные действия), по которым потерпевшими признано 25 детей.

Нередки случаи, когда наряду с преступлениями данной категории выявляются факты изготовления и распространения материалов порнографического характера с использованием несовершеннолетних. В ходе переписки педофил, как правило, склоняет детей к изготовлению и пересылке интимных фото и видео, которые в последующем могут использоваться в том числе для шантажа. В 2024 году выявлено 17 преступлений, квалифицируемых по ст.343-1 УК (*Изготовление и распространение порнографических материалов с изображением несовершеннолетнего*).

В числе преступников, фигурирующих в приводимых примерах, есть молодые люди и мужчины, достигшие пенсионного возраста, работающие и безработные, женатые и холостые, не имеющие детей и сами являющиеся родителями. Диаметральные противоположные социальные характеристики подтверждают выводы специалистов о том, что универсального портрета педофила не существует. Данное отклонение не зависит от возраста, образования или статуса человека. Достоверно неизвестны и причины, по которым формируется такое расстройство психики. Расстройства сексуальной сферы могут наслаиваться на другие психические проблемы, однако в большинстве случаев педофилы признаются вменяемыми. Вместе с тем, мировая практика свидетельствует о том, что часть из них в детстве сами пострадали от насилия, что могло запустить механизм формирования отклоняющегося поведения.

Будучи максимально ориентированным на контакты с детьми, педофил может выбрать для себя соответствующее место работы. В этой связи, особое внимание уделяется изучению кандидатов на трудоустройство в учреждения образования. Согласно требованиям законодательства, лица, ранее судимые за совершение преступлений, посягающих на общественную нравственность, не вправе занимать должности, связанные с педагогической и воспитательной деятельностью, а также иные должности, предполагающие постоянную работу с детьми. Однако практика показывает, что отсутствие у

кандидата судимости не является стопроцентной гарантией отсутствия рисков.

Значительная доля преступлений против половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних совершается близкими людьми: родителями, опекунами, сожителями матерей. При этом, субъекты профилактики зачастую упускают из-под контроля важнейшие вопросы.

ОВД во взаимодействии с заинтересованными в 2024 году принят ряд мер по повышению эффективности противодействия преступлениям против половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних, обороту детской порнографии и торговле детьми, в том числе профилактического характера.

МВД совместно с Минобразования и представительством детского фонда ООН в Республике Беларусь запущен информационный ресурс **kids.pomogut.by**. Портал предназначен для получения онлайн-консультаций и информации по безопасному поведению детей в сети Интернет, оказания квалифицированной помощи детям, родителям, педагогам.

Ежегодно реализуется комплекс мероприятий в рамках специальной программы «Детство без насилия». Комплекс мероприятий предусматривает совместную работу со всеми заинтересованными субъектами профилактики: учреждениями образования, здравоохранения, а также общественными объединениями. Специалистов обучают механизмам раннего выявления фактов педофилии и иного противоправного поведения, также проводится широкая информационная работа в социальных сетях, мессенджерах и СМИ для охвата различных слоев населения. **Основная цель инициативы – побудить население незамедлительно сообщать в милицию о совершении сексуальных действий в отношении детей.** Это помогает своевременно принимать меры реагирования.

Важно отметить, что эффективный механизм противодействия педофилии может быть выстроен только при условии консолидации совместных усилий. Реальная вовлеченность в эту работу всех социальных институтов призвана способствовать снижению рисков и угроз в данной сфере и является залогом успешности принимаемых мер. Защита детей от надругательства – это наша общая задача и необходимо сделать все от нас зависящее, для того, чтобы не допустить увеличения числа искалеченных судеб.

БЕЗОПАСНОСТЬ НА ВОДЕ. ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ В ЛЕСУ. БЕЗОПАСНОСТЬ ДЕТЕЙ НА КАНИКУЛАХ. ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ АКЦИЯ «БЕЗОПАСНЫЕ КАНИКУЛЫ»

*Материал подготовлен
учреждением «Гродненское областное управление
МЧС Республики Беларусь»*

За 6 месяцев 2025 года на территории Гродненской области произошло 429 пожаров (2024 – 305 пожаров), на пожарах обнаружены погибшими 30 человек (2024 – 30 человек).

Безопасность на воде

С наступлением теплой погоды многие устремляются на берега рек и озер, чтобы окунуться в прохладную воду и насладиться живописной природой. Но, к сожалению, казалось бы, безобидный отдых иногда заканчивается трагедией. Неумение плавать, пренебрежение правилами поведения на воде и переоценка своих сил зачастую приводят к травмированию и гибели людей.

Только в прошлом году в Гродненской области утонуло 34 человека. С начала текущего года – 10 человек.

***** 4 мая в 22-01 диспетчеру службы «101» Зельвенского района поступило сообщение о необходимости оказать помощь в поиске человека, утонувшего на водохранилище вблизи деревни Новоселки.**

Спасатели незамедлительно прибыли к месту вызова. Как оказалось, на берегу водохранилища Зельвенское два брата занимались рыбной ловлей. Один из рыбаков закинул удочку и зацепил рыбными снастями за подводное препятствие, после этого принял решение подплыть в место зацепа. Гражданин разделся и поплыл в направлении зацепившегося крючка, после чего пропал из поля зрения брата. В ночное время спасателями был проведен осмотр береговой территории. На поверхности воды никого обнаружено не было. 5 мая в 09-05 спасателями ОСВОД на расстоянии 30 метров от береговой линии был обнаружен и извлечен на берег утонувший.

Нередко жертвами трагедии становятся дети, которые обожают водные забавы. И все же вода – это, прежде всего, опасность, а не развлечение. Открытые водоемы, безусловно, источник опасности, поэтому осторожность при купании и плавании вполне оправдана. Основными причинами несчастных случаев на воде с участием детей,

как правило, являются недостаточный контроль со стороны родителей, незнание правил безопасного поведения и неумение плавать.

***** 28 июня в 19-58** островецким спасателям поступило сообщение о том, что в колодец очистных ливневых сооружений **по улице Парковой** упал ребёнок. Работники МЧС в **20-08** извлекли мальчика на поверхность и передали бригаде скорой помощи. К сожалению, реанимационные действия ни к чему не привели, медики констатировали смерть ребёнка.

Установлено, что тем вечером мальчик с друзьями играл на территории, где расположены очистные ливневые колодцы. В какой-то момент он поднял крышку люка, оступился и упал на дно.

Воздержитесь от употребления спиртного на водоеме.

***** 21 июня** вечером рядом с деревней **Заполье Кореличского района** в водоеме было обнаружено тело 55-летнего мужчины. Установлено, что накануне местный житель распивал спиртное.

Купаться следует только в солнечную погоду при температуре воды +18...+20°C. Заходите в воду постепенно, чтобы дать телу привыкнуть к перепаду температур и избежать спазмов кровеносных сосудов. Опасно нырять в разгоряченном состоянии, после физической нагрузки.

Больше всего опасностям подвержены дети. Именно поэтому, отправляясь с малышами на водоем, объясните им, как нужно себя вести, чтобы не попасть в беду. Не оставляйте детей без присмотра вблизи водоемов, даже если ребенок отлично плавает. Запретите ребенку нырять с ограждений или берега. Расскажите об опасности игр на воде. Помните, что особую опасность для малолетних детей представляют любые емкости с водой (ванны, бочки, бассейны, ведра и др.). Не забудьте надеть на ребенка спасательный жилет, круг, надувные и другие вспомогательные плавательные средства.

Если во время купания вы попали в сильное течение, не плывите против него, не тратьте силы, а используйте течение, чтобы приблизиться к берегу. Оказавшись в водовороте, наберите побольше воздуха в легкие, погрузитесь в воду и, сделав рывок в сторону по течению, всплывайте на поверхность.

В случае судороги мышц голенистопа – подтяните ногу, а затем пальцы стопы потяните на себя. Если вы заплыли далеко или почувствовали усталость – отдохните на воде. Медленно, меняя стиль плавания и отдыхая, возвращайтесь к берегу.

Если вы попали на участок с водорослями и запутались – не делайте резких движений, а лежа на спине плавными движениями, с помощью рук освободитесь от них, и обратно плывите тем путем, откуда плыли.

Если человек понимает, что начал тонуть, нужно попытаться перевернуться на живот или на спину, раскинуть как можно шире руки и ноги. Лежа на спине, дышать нужно медленно и глубоко. Держаться на плаву можно, если загребать воду руками под себя.

Если же вы видите тонущего человека, первым делом нужно позвать на помощь окружающих или спасателей. Можно бросить спасательный круг или веревку с узлом на конце. Если же вы хорошо плаваете, можно добраться до тонущего самостоятельно. Приблизившись к утопающему, обхватите его сзади за плечи и плывите с ним обратно. Постарайтесь избежать попыток с его стороны ухватиться за вас. По возможности приступите к оказанию первой помощи.

Для того, чтобы отдых приносил только удовольствие, следует знать и соблюдать правила безопасности. Помните, что купание разрешено только на специально оборудованных пляжах. Крайне опасно плавать и нырять в незнакомых для отдыха местах. Ни в коем случае не заплывайте за знаки ограждения и предупреждающие знаки. В случае чрезвычайной ситуации звоните по телефонам 101 или 112.

Безопасность детей на каникулах

Как показывает статистика с наступлением летнего каникулярного периода увеличивается количество происшествий с участием детей. Оставшись без присмотра родителей, детвора познает мир и выбирает для этого порой самые небезопасные способы.

Детская шалость с огнём, отравления, дорожно-транспортные происшествия, проглатывание инородных предметов, выпадение из окон – это далеко не полный перечень ситуаций, которые могут привести к трагедии. Отсутствие контроля со стороны взрослых и детская любознательность очень часто приводят к чрезвычайным происшествиям, которые, к сожалению, могут повлечь необратимые последствия.

Безопасность в доме

Многие родители разрешают своим детям играть на подоконниках – этого не нужно делать, чтобы ребенок не привыкал к тому, что окно и подоконник – это место для его игр и развлечений. Обязательно установите на окна блокираторы, чтобы ребенок не мог самостоятельно

открыть окно! Отодвиньте мебель от окна, по которой ребёнок может забраться самостоятельно на подоконник.

Чтобы с вашими детьми не случилась беда, следует закрепить неустойчиво стоящую мебель, которая может упасть на малыша.

Держите ножи, вилки и другие острые предметы в недоступных для детей местах. Не кладите острые ножи на стол, чтобы ребенок, заинтересовавшись, не схватился за лезвие. Если вы поставили что-то на плиту, не оставляйте в кухне малыша одного. Ручки сковородок и кастрюль поворачивайте к центру плиты.

Моющие средства, бутылки и аэрозоли, дезинфицирующие средства привлекательны для детей, поскольку продаются в ярких цветных бутылках. Храните их на верхних полках, чтобы ребенок не смог достать.

Лекарства и таблетки храните в местах, недоступных для детей. Никогда не давайте своим чадам играть пустыми баночками и коробками от лекарств.

Безопасность на улице

Объясните своему ребенку, что железная дорога, проезжая часть, а также, заброшенные здания, строительных площадки и карьеры не являются местами для игр. Отправляя детей на улицу, напомните им правила дорожного движения и научите их быть предельно внимательными на дороге.

Постоянно будьте в курсе, где и с кем ваш ребенок, контролируйте их место пребывания.

Пожарная безопасность

С наступлением летних каникул увеличивается количества пожаров, происходящих по причине детской шалости с огнём, которые порой заканчиваются трагедией.

Часто такие пожары происходят из-за отсутствия у детей навыков осторожного обращения с огнем, недостаточного контроля за их поведением со стороны взрослых, а в ряде случаев – неумения родителей организовать досуг своих чад. В возрасте от трех до семи лет дети в своих играх часто повторяют поступки и действия взрослых, имитируя их труд. Стремление к самостоятельности особенно проявляется в то время, когда дети остаются одни. Нельзя быть уверенным, что ребенок, оставшись один дома, не решит поиграть с коробочкой спичек или зажигалкой, не захочет поджечь бумагу, не устроит костер, который он видел в лесу. Причиной пожаров, которые произошли по вине детей, является родительская беспечность.

Только в минувшем году в республике на пожарах погибло 10 детей (1- в Витебской области, 2 – в Могилевской области, 3 – в

Минской области и 4 – в Брестской области), в 2025 году погибло 4 детей.

***** 27 января** днем в агрогородке **Бостынь Лунинецкого района Брестской области** загорелся дом. Установлено, что во время пожара в нем находились трое несовершеннолетних детей. Мать в это время занималась во дворе хозяйственными делами. В какой-то момент женщина увидела, как двое ее сыновей 2019 г.р. и 2021 г.р. выбежали на улицу. Они рассказали маме, что случился пожар. Подбежав к дому, женщина услышала звук сработавшего автономного пожарного извещателя. Она попыталась войти внутрь, чтобы спасти маленькую дочь, но не смогла. Тогда позвала на помощь своего отца, который находился на территории подворья. Мужчина также попытался проникнуть внутрь, но преградой стал дым и огонь. Прибывшие спасатели в ходе разведки обнаружили в доме погибшую малолетнюю девочку, не достигшую двухлетнего возраста. Работниками МЧС оказана психологическая помощь родственникам погибшей девочки. Причина пожара – детская шалость с огнем.

***** 05 июля** поздно вечером подразделения МЧС работали по сообщению о пожаре в жилом доме в деревне **Культура Пуховичского района Минской области**. По прибытии к месту вызова работники МЧС установили, что огнем уничтожено строение, построенное для проживания на время строительства жилого дома. В результате инцидента погибли девочка 2013 г.р. и женщина 1950 г.р. Работниками МЧС оказана психологическая помощь родственникам погибших. Причина и обстоятельства происшествия устанавливаются.

В минувшем году в Гродненской области зарегистрировано 13 пожаров из-за детской шалости с огнем. С начала 2025 года – 7 случаев.

***** 28 мая в 19-51** спасателям поступило сообщение о том, что в одном из общежитий **по улице Фурманова в Лиде** сработала система передачи извещений о ЧС «Молния». К месту происшествия незамедлительно направились подразделения МЧС.

Прибыв по указанному адресу, спасатели установили, что очаг возгорания находился в одной из комнат, расположенных на втором этаже пятиэтажного здания. До прибытия подразделений МЧС, услышав сработку системы оповещения о пожаре, опасную зону покинули 50 человек, из них 15 детей. Не пострадали. Выяснилось, что в горящем блоке проживает супружеская пара с двумя малолетними детьми. На момент пожара дома находился отец и двое сыновей четырех и пяти лет. Мужчина рассказал, что почувствовал запах гари и, войдя в комнату, где играли дети, он обнаружил загорание игрушек.

Отец вывел мальчишек в коридор и попытался потушить пожар ведром с водой. В этот момент произошла сработка пожарной автоматики, и жильцы общежития покинули здание. Спасатели ликвидировали пожар. Огнем повреждено имущество в комнате, закопчены стены и потолок в блоке. Пострадавших людей нет. После проветривания жильцы смогли вернуться в свои комнаты. Вероятнее всего, к огненному ЧП привела шалость детей с огнем.

Невзирая на разнообразие причин, приведших к гибели детей от пожаров, можно выделить самую главную – это халатность и беспечность взрослых.

Ведь ответственность за безопасность детей лежит на родителях. Все опасные предметы, которые могут спровоцировать у ребенка интерес и привести к пожару, должны храниться в недоступном для детей месте. Все взрослые это хорошо знают и понимают, но как показывает практика, спички, зажигалки и другие источники открытого огня часто становятся игрушкой в руках детей. Итог таких «забав» всегда предсказуем – гибель детей или целых семей.

Чтобы в вашем доме не случилась беда, объясните детям последствия игр с огнем. Напомните порядок действий в случае пожара и расскажите, как правильно вызвать спасателей. Уберите в недоступное для детей место спички, зажигалки и другие пожароопасные предметы. Научите своих малышей правилам безопасного поведения, а лучший способ сделать это – собственный пример.

На сайте mchs.gov.by в разделе «Мультимедийные материалы по ОБЖ» вы найдете всё необходимое для обучения детей правилам безопасного поведения. Это аудио- и видеоматериалы, наглядно-изобразительная продукция, игры и многое другое.

Познакомиться с правилами безопасности малыши могут вместе с героями мультсериалов от МЧС Беларуси «Волшебная книга» и «Спецотряд 112». В доступной и легкой форме рассказано, как обезопасить своих детей, в видеофильмах «Недетские игры», «Не оставляйте детей одних» и «Супер МАМА».

Кроме того, приглашаем детей в летний период посетить в составе экскурсий пожарные аварийно-спасательные подразделения области, Центр безопасности в г.Лиды, музей истории пожарной службы Гродненщины и имиджевые объекты МЧС.

Невозможно предусмотреть все ситуации и дать советы на все случаи жизни. Но научить ребенка быть осторожным можно и нужно. И никто не сможет сделать это лучше, чем родители. Ведь именно Ваше внимание, любовь и забота – самая надежная защита!

Правила поведения в лесу

С наступлением теплой погоды, многие люди отправляются на природу, чтобы отдохнуть и провести время на свежем воздухе. Люди часто выбирают время у водоемов, чтобы окунуться в прохладную воду и насладиться живописной природой. Некоторые отправляются в походы, на пикники или просто гуляют по лесу, наслаждаясь красотой природы.

Статистика показывает, что в большинстве лесных пожаров виновником является человек. Подавляющее их большинство возникает от костров, по вине курильщиков, выжигании сухой растительности на приусадебных участках вблизи лесных массивов, а также от других причин, например, выброшенных из окон автомобилей незатушенных окурков.

Лесной пожар может распространиться на ближайшие населенные пункты, в результате которых сгорают целые деревни, получают травмы и гибнут люди.

**** 30 апреля в 16-14 дежурный Лидского лесхоза сообщил спасателям о том, что в Вороновском районе вблизи деревни Толтишки горел лесной массив. К месту пожара немедленно направились шесть пожарных расчетов. Когда подразделения МЧС прибыли к месту вызова, около 60 гектаров лесной подстилки, сухой растительности вперемешку с лесными насаждениями были охвачены огнем. Угрозы населенным пунктам не было. Для оперативного тушения возгорания и предотвращения распространения огня в лесной фонд была запрошена авиация МЧС. На тушение пожара было задействовано 148 человек на 45 ед. техники и 2 вертолета. Ориентировочная площадь пожара, пройденная огнем, составляет 110 га. Вероятнее всего, неконтролируемый пал травы на одном из близлежащих хуторов стал причиной огненного ЧП.*

Если вы обнаружили начинающийся пожар или тлеющий костер, постарайтесь потушить его самостоятельно. Иногда достаточно просто затоптать пламя. Если пожар масштабный, постарайтесь как можно быстрее сообщить о нём в лесное хозяйство или МЧС. Находясь вблизи очага, учитывайте степень риска для собственного здоровья.

Если вы решили отправиться в лес, убедитесь, что не действует запрет или ограничение на посещение лесов. Оперативную информацию по этому поводу можно получить на сайте Министерства лесного хозяйства и на интерактивной карте сайта МЧС Республики Беларусь. Изменения на интерактивной карте вводятся и снимаются оперативно и лучше свериться с ней прежде, чем идти в лес.

При ограничении разрешается заходить в лес, однако, при этом нельзя въезжать на территорию на автомобиле, мотоцикле, тракторе и других механических транспортных средствах. Запрещается также разводить костры в хвойных древостоях и молодняках, на участках с поврежденными лесными насаждениями, торфяниках, в местах рубок, не очищенных от порубочных остатков и заготовленной древесины, в местах, где сухая трава. Ограничения могут быть частичными: например, действовать только в определённые часы или на отдельных участках леса. Не допускается оставлять без присмотра емкости с легковоспламеняющимися и горючими жидкостями, так как это может привести к самовозгоранию.

Огонь в лесу можно разводить только на специальных площадках. Кострище необходимо окопать. Разжигать лучше в безветренную погоду и ни в коем случае не оставлять огонь без присмотра. Держите рядом лопату, ведро с водой или же автомобильный огнетушитель. Не забудьте потушить костер, для надежности можно засыпать его песком. Не оставляйте после себя мусор. Известны случаи, когда осколок стекла на солнце становился причиной пожара.

Помните, что *в соответствии со статьей 16.41 Кодекса об административных правонарушениях* за разведение костров в запрещенных местах предусмотрено наложение штрафа *до 12 базовых величин*. Но если ущерб окажется особо крупным, наступает *уголовная ответственность*.

Цена беспечности слишком высока. В случае обнаружения пожара немедленно вызывайте спасателей по номерам 101 или 112! Чем раньше вы сообщите, тем больше шансов предотвратить масштабную катастрофу!

Информационно-пропагандистская акция «Безопасные каникулы»

С 1 июня по 31 августа во всех районах Прилеманья проходит республиканская информационно-пропагандистская акция «Безопасные каникулы». Основная цель – предупреждение возникновения пожаров по причине детской шалости с огнем, гибели и травматизма детей, а также обучение правилам поведения в летний каникулярный период. Основная аудитория кампании – дети. Спасатели посещают летние оздоровительные и пришкольные лагеря, проводят встречи с малышами в дошкольных учреждениях и организуют тематические занятия с педагогами.

Подразделения МЧС Гродненщины, Центр безопасности, имиджевые объекты МЧС и музей истории пожарной службы будут

радушно встречать юных жителей региона, где их ждут обучающие программы.

Для юных жителей Гродненщины областной театр кукол и Слонимский драматический театр организуют стационарные и выездные показы постановок в тематике безопасности жизнедеятельности.

Дополнительно, для педагогов и воспитателей организованы обучающие занятия, направленные на повышение информированности о порядке действий в случае возникновения различных нештатных ситуаций: алгоритмы действий в случае пожара, ухудшения погодных условий, порядок оказания помощи тонущим – об этом напомнят спасатели в ходе тематических встреч и занятий. К участию в акции присоединятся активисты городского и районных отделений Белорусской молодежной общественной организации спасателей-пожарных, студенты, представители добровольного пожарного общества и ОСВОД.

Участвуйте в наших мероприятиях, изучайте правила безопасности и проведите лето весело и с пользой!

Уважаемые родители! Чтобы уберечь ребенка от беды, объясните ему последствия игр с огнем, научите действиям в случае пожара и как правильно вызвать экстренные службы. Занимайте малышей полезными делами и увлечениями. Научите своих детей правилам безопасного поведения – лучший способ сделать это – собственный пример.

В БЕЛАРУСИ НАЗВАЛИ САМЫЕ ОПАСНЫЕ АФЕРЫ С КАРТОЧКАМИ

Банковский процессинговый центр, оператор платежной системы Белкарт, составил рейтинг угроз на основе данных по обслуживаемым карточкам за 2024 г.

Число успешных мошеннических операций за прошлый год выросло на 12%, а средняя сумма одной аферы удвоилась – с 35 до 82 долларов.

Опасность представляют две ключевые схемы. Чаще всего аферисты используют реквизиты карточек – 68,8% мошеннических операций. Второе место занимает социальная инженерия – 30,8%. Утерянными и украденными карточками платят гораздо реже – 0,4% незаконных операций. Также зарегистрированы единичные случаи подделки карточек, но по ним не зафиксированы успешные операции.

Больше всего мошенничеств по карточкам приходится на онлайн-покупки. Увеличилось количество случаев, когда белорусы переходили по фишинговым ссылкам якобы на официальные ресурсы банков, почтовых служб и служб доставки. Там они вводили логин и пароль от интернет-банкинга или реквизиты карточки для оплаты услуг. В результате конфиденциальные данные утекали злоумышленникам.

На рынке появились и лжеброкеры. Мошенники предлагают инвестировать: открыть брокерский счет в интернете и быстро заработать. Понятно, что такие вложения аферисты потом не возвращают.

Все еще распространена схема, связанная с сайтами знакомств. Мошенники присылают ухажерам фишинговые ссылки на покупку билетов в театр, кино или другие места. Те, кто переходят по ним и вводят данные для оплаты, теряют деньги.

Зато мошенникам реже удастся убедить белорусов оформить кредит и перевести им деньги. Теперь такая схема трансформировалась – кредиты для аферистов оформляют в мобильном и интернет-банкинге. Людям внушают, что они содействуют правоохранительным органам.

Источник информации:

<https://ibmedia.by/news/v-belarusi-nazvali-samyje-opasnye-afery-s-kartochkami/>

ПРОФИЛАКТИКА КИБЕРПРЕСТУПЛЕНИЙ

Повсеместное внедрение и использование компьютерных информационных технологий, безусловно, создает возможности для более эффективного развития экономики, политики, общества и государства в целом. Однако совершенствование и применение высоких технологий приводит не только к укреплению информационного общества, но и появлению новых угроз, одной из которых является компьютерная преступность.

Экспоненциально увеличивающийся поток информации и преобладание цифровой информации в образовательной среде современной школы актуализируют проблему профилактики цифровой безопасности современных школьников. Особое место в данном вопросе принадлежит профилактике цифровой зависимости школьников, поскольку дети проводят в интернете довольно много времени.

Как известно, интернет не только содержит множество полезной информации и предоставляет выбор развлечений, но и таит массу угроз, которые могут повлиять и на материальное состояние семьи, и на психологическое здоровье детей.

На текущий момент возраст интернет-пользователя снизился настолько, что порой пятилетние малыши обращаются с компьютером и мобильными устройствами более ловко, чем взрослые. Помимо всех известных положительных моментов, интернет несет в себе опасность, которая может затронуть даже пользователей младшего дошкольного возраста.

Рассмотрим основные угрозы, которым подвергается молодежь в современном киберпространстве.

1. ВИШИНГ

Вишинг - один из методов мошенничества с использованием социальной инженерии. Он заключается в том, что злоумышленники, используя телефонную связь и выдавая себя за сотрудников банков (или правоохранителей, что особенно часто происходит в последнее время), под различными предлогами выясняют у потерпевших сведения о наличии банковских платежных карточек (далее - БПК), сроках их действия, CVV (CVC)-кодах, паспортных данных, смс-кодах с целью хищения денежных средств. В ряде случаев злоумышленникам известны некоторые реквизиты БПК, а также анкетные данные лиц, на имя которых они эмитированы.

В большинстве случаев при совершении звонков потерпевшим преступники используют IP-телефонию, которая позволяет маскировать телефонные номера под номера белорусских операторов связи. Кроме этого, зачастую злоумышленники используют мессенджеры Viber и WhatsApp, в которых существует возможность использования виртуальных номеров. Также преступники маскируются под логотипом узнаваемых белорусских банков, вводя в заблуждение потенциальных жертв.

Злоумышленники звонят жертве и от имени банковского сотрудника сообщают, что необходимо осуществить какие-либо действия с БПК, так как кто-то либо пытается похитить с нее денежные средства, либо оформляет кредит, либо производит подозрительную оплату. Завладев реквизитами карты, преступники осуществляют хищение денежных средств с банковского счета потерпевшего.

В последнее время наиболее актуальная схема - побуждение жертвы открыть кредит. Злоумышленники сообщают жертве о том, что якобы кто-то посторонний пытается открыть кредит на ее имя, и для его деактивации необходимо самостоятельно обратиться в банк и открыть кредит, переслав впоследствии реквизиты счета.

2. ФИШИНГ

Фишинг - вид интернет-мошенничества, целью которого является получение доступа к конфиденциальным данным пользователей - логинам и паролям. Фишинг используется для получения доступа к учетным записям пользователей самых различных ресурсов, но зачастую он применяется для хищения данных пользователей торговых онлайн- площадок.

Для этого злоумышленники подменяют страницу используемого жертвой интернет-сервиса на мошенническую, которая внешне является двойником оригинала. Фишинговая страница может иметь сходство с разными сервисами: Kufar, Белпочта, службой доставки, банками, ЕРИП и т.д. В соответствии с этим может использоваться разный предлог для перехода на страницу преступником (забрать зачисленные им деньги, подтвердить получение посылки на почте или в службе доставки, подтвердить прием средств на одном из банковских сервисов и т.д.). Невнимательный интернет-пользователь может и не заметить подмены, так как подобные страницы визуально схожи с оформлением оригинальных сайтов. Когда пользователь заходит на такую поддельную страницу и вводит логин и пароль, они становятся доступны мошенникам.

Стоит отметить, что применяемая злоумышленниками схема хищений характерна не только для Беларуси. Столь же системно эти преступления совершаются в отношении пользователей схожих ресурсов, ориентированных на иные государства СНГ: России (avito.ru), Украины (olx.ua), Казахстана (olx.kz) и др.

3. СВАТИНГ

Свадинг - заведомо ложный вызов полиции, аварийно-спасательных служб, путем фальшивых ложных сообщений об опасности (например, о минировании, убийствах, захвате заложников).

Свадинг в первую очередь распространен в среде, где люди, чаще всего молодые, объединяются по каким-то целям. Например, в онлайн-играх. У них есть термин «вызвать милицию на дом» - когда для того, чтобы, к примеру, досадить обидчику, ему на дом вызывают правоохранителей, либо сообщают о минировании какого-либо объекта.

В последние годы сватинг из забавы любителей онлайн-игр и хакеров превратился в массовое явление и большую проблему для правоохранительных органов различных стран. Общественная опасность таких деяний состоит в том, что заведомо недостоверные сведения дезорганизуют нормальную работу объектов транспорта, предприятий, государственных органов и учреждений, организаций независимо от формы собственности. В свою очередь, это причиняет существенный экономический вред как субъектам хозяйствования, так и гражданам. При этом информация о возможном взрыве, поджоге либо иных действиях, предполагающих тяжкие последствия, способна посеять панику среди населения и внести неудобства в повседневную жизнь.

Стоит отметить, что ответственность за это преступление наступает с 14 лет. Наказание - штраф, арест, ограничение свободы на срок до пяти лет или лишение свободы на срок до семи лет. Если ребенку, сообщившему о ложном минировании, не исполнилось 14 лет, наступает административная ответственность родителей, а ребенка ставят на учет в инспекцию по делам несовершеннолетних.

4. ДДОС-атаки

DoS - это атака на вычислительную систему с целью довести её до отказа, то есть создание таких условий, при которых добросовестные пользователи системы не могут получить доступ к предоставляемым системным ресурсам (серверам), либо этот доступ затруднен. В настоящее время DoS и DDoS-атаки популярны тем, что позволяют довести до отказа практически любую систему.

Обычно атака организуется при помощи троянских программ. Предварительно трояны заражают недостаточно защищенные компьютеры обычных пользователей и могут довольно долгое время никак себя не проявлять на зараженном компьютере, ожидая команды от своего хозяина. Компьютер может подвергнуться такой атаке при посещении различных зараженных сайтов, при получении электронной почты или при установке нелицензионного программного обеспечения. Когда злоумышленник собирается начать атаку, он дает команду, и все ранее зараженные компьютеры начинают одновременно слать запросы на сайт-жертву.

Наиболее массовая DoS-атака в Беларуси была произведена экстремистскими каналами в 2021 году. Злоумышленники, намеренно утаивая информацию об уголовной ответственности за участие в DoS-атаке, привлекли к участию в ней более 10 тысяч граждан (преимущественно из числа молодежи). Практически все участники этого противоправного действия были установлены, а наиболее активные из них были привлечены к уголовной ответственности.

5. ГРУМИНГ

Грумминг - это вхождение взрослого человека в доверие к ребенку с целью сексуального самоудовлетворения. Злоумышленник дистанционно нащупывает связь с ребенком через социальные сети, мессенджеры, онлайн-игры, электронную почту. Затем может вынудить ребенка прислать фотографии интимного характера, вовлечь в изготовление порнографических материалов, склонить к интимной встрече в реальности.

От груминга отличают секстинг — это пересылка личных фотографий, сообщений интимного содержания посредством современных средств связи: сотовых телефонов, электронной почты, социальных интернет-сетей.

Порой под влиянием ситуации или эмоций, может показаться, что переслать такие фото - хорошая идея. Чаще всего парни и девушки делают это флиртуя, поддавшись настойчивым уговорам, пытаются развлечь своих друзей, чтобы получить их признание (чаще пересылают чужие фото, чтобы похвастаться), или же просто отомстить. Эта идея, прямо скажем, не очень хорошая: злоумышленник может воспользоваться такой доверчивостью во вред.

6. КИБЕРБУЛЛИНГ

Кибербуллинг - травля пользователя через все каналы сетевого общения: социальные сети, форумы, чаты, мессенджеры. Проводить

травлю могут как одноклассники, интернет-друзья и т.д., так и совершенно посторонние люди.

Эта форма психологического террора может принимать разные облики: оскорбления через личные сообщения, публикация и распространение конфиденциальной, провокационной информации о жертве; физическая агрессия и так далее. Причины кибербуллинга: чувство превосходства, зависть, чувство превосходства над соперником, чувство собственной неполноценности, самореализация.

Особо следует отметить способ воздействия запрещенным контентом. Ребенку могут показывать порнографические материалы, нанося ущерб психике, так как изображенное со временем перестанет восприниматься ребенком как аморальное поведение.

Угроза нового времени - так называемые группы смерти. И хотя обычно создателями таких групп являются сами подростки (цель - «хайп», жажда острых ощущений, желание доминировать и управлять другими), в подобных группах создается благоприятствующая атмосфера для культивирования суицидальных намерений.

7. МОШЕННИЧЕСТВО В СОЦСЕТЯХ

В настоящее время особо актуальной становится проблема защиты аккаунтов в социальных сетях и противодействия различным формам и видам мошенничества. Наиболее типичные способы обмана в соцсетях сегодня таковы:

Предоплата

Злоумышленники размещают объявления о продаже каких-либо товаров по бросовым ценам, но для его получения (якобы посредством почтовой пересылки или службы доставки) требуется перечисление предоплаты или задатка на указанные «продавцом» банковскую карту, электронный кошелек. Обычно после перечисления ожидаемый товар так и не поступает, а «продавец» перестает выходить на связь.

Шантаж и вымогательство

В некоторых случаях злоумышленники могут угрожать разглашением различных компрометирующих сведений с целью вымогательства.

Социальные сети - это кладезь персональной информации о человеке. Получив несанкционированный доступ к страницам в социальных сетях, переписке электронных почтовых ящиков и облачным аккаунтам и завладев изображениями, не предназначенными для публичного просмотра, преступники вступают в переписку с потерпевшими, требуя разные денежные суммы и угрожая в случае отказа распространить их в интернете.

Онлайн-игры

Индустрия производства игр для персональных компьютеров и мобильных гаджетов давно стало высокодоходным бизнесом. Не удивительно, что повышенным вниманием она пользуется и у мошенников. Ценность тут представляют и аккаунты пользователей, к которым нередко привязаны реквизиты БПК для покупки игровых преимуществ, и коллекционные предметы, которые игроки также нередко приобретают за реальные деньги.

8. СОВЕТЫ ПО БЕЗОПАСНОСТИ

Существенную часть своей жизни современные дети и подростки проводят в интернете, а значит без базовых знаний в области кибербезопасности им, как и взрослым, не обойтись. Чем раньше начать прививать навыки безопасного взаимодействия с виртуальной средой, тем прочнее они усвоятся. И станут такими же естественными, как мытье рук. *Советоваться с родителями*

Если ребенок хочет зарегистрироваться на каком-либо сайте, создать профиль в социальной сети и выложить свои фотографии, лучше перед этим посоветоваться с родителями. Взрослый человек сможет лучше проанализировать ситуацию и понять, опасен ли сайт, а также помочь выбрать снимки, которые можно выложить на всеобщее обозрение.

Установить дистанционный контроль

Функция **«родительского контроля»** - это и как специализированное ПО, так и услуги провайдера, которые включает в себя стандартный набор функций. А именно:

- ограничение времени нахождения ребенка в сети;
- ограничение времени пользования компьютером;
- возможность создания графика с допустимыми часами работы в течение дня;
- блокировка сайтов с запрещенным контентом;
- ограничение на запуск приложений (например, игр и иных приложений) и установку новых программ.

Беречь личные данные

Даже если ребенок думает, что хорошо знает человека, с которым общается онлайн, не нужно рассказывать подробности о себе и о родителях. Номер телефона, адрес, номер школы и класса, место работы родителей и их график, время, когда в квартире нет взрослых, а также данные из документов, номера банковских карт - такую информацию ни в коем случае нельзя передавать другим людям.

Не делиться информацией о знакомых

Правило, приведенное выше, распространяется и на других людей. Не нужно рассказывать про друзей и одноклассников, сообщать, где они живут и учатся, какие кружки посещают. Нельзя показывать их фотографии - ни выкладывать их в своих профилях в социальных сетях, ни тем более в частной переписке.

Если хочется выложить групповое фото с праздника или тренировки, сначала стоит обсудить это с теми, кто изображен на снимке. И лучше, если они сообщат родителям, что такое фото публикуется в интернете.

Фильтровать информацию

Мошенники активно используют интернет в своих интересах. Они могут обманывать людей и манипулировать ими, давя на жалость или страх. Поэтому надо научиться скептически относиться к любой информации, размещенной в интернете, и не доверять слепо всему, что там пишут.

ПРОФИЛАКТИКА НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИКОВ СРЕДИ МОЛОДЁЖИ

Среди проблем, стоящих сегодня перед обществом, на одно из первых мест выходит проблема наркомании, основная мишень которой – молодое поколение. Организаторы наркобизнеса обещают подросткам быстрый и, самое главное, безопасный доход. Увы, как показывает практика, «закладчикам» достаются лишь большие сроки, сломанные судьбы и не сбывшиеся мечты. Сегодня идёт необъявленная война наркомафии против детей.

Анализ современной наркоситуации в Республике Беларусь показывает, что удельный вес бесконтактного способа сбыта наркотиков ежегодно преобладает над контактным способом (из рук в руки) и из года в год увеличивается. Бесконтактный способ распространения наркотиков базируется на широком использовании сети Интернет, которая рассматривается организаторами наркобизнеса не только как огромная рекламная и пропагандистская площадка, но и как средство коммуникации, вербовки продавцов и курьеров, способ и место сбыта наркотиков.

Принцип работы интернет-магазинов

Интернет-магазины размещают рекламу, содержащую информацию о наименовании, объеме (вес), стоимости предлагаемого к реализации перечня наркотиков, способах распространения, связи и оплаты за товар. Покупатель наркотиков связывается с продавцом интернет-магазина, которому сообщает наименование и объем (количество мерных доз) приобретаемого наркотика. Продавец интернет-магазина предоставляет реквизиты для оплаты. После совершения платежа, покупатель связывается с продавцом через мессенджер, сообщает о перечислении денежных средств и уточняет сведения о фактическом их поступлении на счет продавца. После поступления денежных средств, продавец сообщает сведения покупателю о точном местонахождении оплаченного товара (фотографии, GPS-координаты), который заблаговременно был расфасован и распределен на территории населенного пункта покупателя через систему тайников («закладок»).

Особенностью функционирования интернет-магазинов по продаже наркотиков является децентрализованная анонимная организация деятельности со ступенчатой иерархией соучастников, жесткой финансовой дисциплиной, тщательно организованной системой безопасности и вербовкой новых соучастников, с возможностью

получения крупного преступного дохода, в том числе, в свободное от работы время.

В преступные группы торговли наркотиками через интернет-магазины, как правило, входят несколько лиц:

1. Вербовщики занимаются тем, что в сети Интернет на специальных форумах и в защищенных мессенджерах размещают рекламные объявления с предложением неограниченному кругу лиц высокооплачиваемой работы в свободное от работы, учебы время – розничным курьером. Вербовщики перед принятием на работу, удаленно через мессенджер, идентифицируют розничных курьеров (закладчиков). Откликнувшимся на объявление лицам высылают заранее подготовленные условия работы и порядок оплаты. Согласившимся - высылают инструкции для работы. В инструкциях подробно описано как правильно фасовать, хранить и перевозить наркотики, делать «закладки», общаться с потребителями наркотиков, как безопасно пользоваться электронными счетами и обналичивать денежные средства, как пользоваться анонимными средствами передачи информации через Интернет и анонимными иностранными прокси-серверами при посещении интернет-страниц и в общении между собой, как вести себя в случае задержания сотрудниками правоохранительных органов и т.д.

Хорошо зарекомендовавший и проявивший себя в работе розничный курьер может быть переведен на вышестоящую должность – оптовый курьер с более высокой заработной платой. За допущенные нарушения условий работы (неразмещение или несвоевременное размещение закладок, невыход на связь и т.д.) применяются штрафные санкции, в том числе и увольнение.

2. Трафаретчик, он же рекламщик. В обязанности данного преступного элемента входит производства любого вида рекламы: трафареты, самоклеющиеся буклеты, распечатанная реклама на листах формата А4 и т.д. Помимо осуществления рекламы в реальном мире, так же в обязанности входит активная online деятельность по рекламированию интернет-магазина, его учетных записей на пронаркотических площадках, а также его продукции, написании положительных отзывов о деятельности того или иного интернет-магазина, т.е. таким образом происходит привлечение новых лиц в преступную деятельность.

3. Розничный курьер (он же закладчик/минер). Систематически забирает партии наркотиков из тайника, размещенного оптовым курьером, делит ее на мелкие партии по весу согласно поступившим заказам или объемам, наиболее пользующихся спросом наркотиков.

После этого закладчик перемещается по населенному пункту, ищет наиболее подходящие места для тайников и размещает в них закладки. Места для закладок, как правило, выбираются, в немногочисленных местах, где отсутствуют системы видеонаблюдения, в подъездах многоэтажных домов, на улицах частного сектора вблизи заметного ориентира (забор, лавка, скамейка, уличный осветительный столб); в лесных массивах и т.д. Упаковки с магнитом крепятся к металлической поверхности – тыльной стороне почтового ящика, отливам подоконников, водостокам и др. После размещения закладки минер фотографирует место закладки и делает к нему описание.

Что необходимо знать родителям и педагогам.

Самые распространенные среди молодежи наркотики - «соли», «меф». Это связано с его воздействием на потребителя: эффект длится от 20 минут до нескольких часов и относительной дешевизной. Как правило, разовая доза для наркомана со стажем составляет 0,1 грамма. Данный вид особо опасного психотропного вещества поступает к потребителю в виде реагента (концентрата). Этот реагент - кристаллический порошок, похож на обычную соду, сахарную пудру. Цвет может быть любым.

Самый распространенный способ употребления наркотика — маленькая пластиковая бутылочка с дыркой (если такие бутылочки с прожженной дыркой находят в туалетах, это самый верный признак того, что употребляют наркотики), так же курят через разные трубочки (пипетки). Их, как правило, держат при себе. Зачастую, прежде чем зайти домой, подросток оставляет такую трубочку в подъезде (в щитке).

Потребление наркотика сопровождается следующими признаками:

- кашлем (обжигает слизистую);
- сухостью во рту (требуется постоянное употребление жидкости);
- мутный либо покрасневший белок глаз (лица, употребляющие часто наркотики могут использовать глазные капли (Визин), чтобы снизить раздражение);
- нарушение координации;
- дефект речи (заторможенность, эффект вытянутой магнитофонной пленки);
- заторможенность мышления (тупит);
- неподвижность, застывание в одной позе при полном молчании на какое-то время;
- бледность;
- учащенный пульс;
- перепады настроения, приступы тревоги, смеха;

- наличие окурков, свернутых вручную, тяжелый травяной «запах» от одежды.

В связи с тем, что дозу наркотика невозможно просчитать (разные продавцы, составы, формулы, концентрация) возможны передозировки, которые сопровождаются тошнотой, рвотой, головокружением, сильной бледностью, до потери сознания, и могут привести к летальному исходу.

Подростки начинают пропускать уроки, пары, снижается успеваемость. Все время лгут. Появляются новые друзья, о которых не рассказывают. Появляется раздражительность, уходят от любых серьезных разговоров, от контакта с родителями, отключают телефоны. При постоянном употреблении становится очевидной деградация: думают долго, имеют неопрятный внешний вид, постоянно просят деньги, залезают в долги, начинают в тайне от родителей «выносить» и продавать ценные вещи из дома, теряют чувство реальности, развивается паранойя.

Употребление наркотиков — частая причина подростковых суицидов. Как правило, выходят из окон. Это не значит, что подросток хотел свести счеты с жизнью, возможно, он просто хотел полетать. Сверстники, одноклассники, которые начинают торговать наркотиками в школе, институте сразу же становятся заметны, у них появляются другие телефоны, планшеты, ноутбуки, они лучше одеваются. Ни один из употребляющих психотропные вещества, не считает себя наркоманом. У него напрочь отсутствует самокритика, у них трудно идет мыслительный процесс, они общаются только с себе подобными, поэтому убеждены, что курят все.

Сначала хватает одного, двух раз в неделю. Затем увеличивается как частота употребления, так и доза. Далее, становится тяжелее достигнуть желаемого эффекта и они начинают употреблять чаще, ежедневно. Опасность этих наркотиков заключается в простоте употребления (нюхают, реже курят, разводят в любой жидкости и пьют, и самое страшное – колют в вену). Очень сложно просчитать дозу и при передозировках «солями» процент летального исхода значительно выше, чем при передозировках традиционных наркотиках. Данный вид наркотика обладает сильнейшим воздействием на психику, человек стремительно деградирует, и деградация эта имеет необратимые последствия.

Основные признаки лица, употребляющего психотропные вещества:

- дикий взгляд;
- обезвоживание;

- тревожное состояние (ощущение, что за тобой все следят, что за тобой пришли);
- дефекты речи (судорожные движения нижней челюстью, гримасы);
- отсутствие аппетита;
- галлюцинации (как правило, слуховые);
- жестикуляция (непроизвольные движения руками, ногами, головой);
- полное отсутствие сна;
- невероятный прилив энергии (желание двигаться, что-то делать, все действия, как правило, непродуктивны);
- желание делать какую-либо кропотливую работу (как правило, начинают разбирать на составляющие сложные механизмы);
- возникает бредовые идеи (например, поуправлять миром).

И всё это сопровождается искренним гонором, высокомерием и полным отсутствием самокритики. Позднее – резкая потеря веса (за неделю до 10 кг.). Вне приёма наркотиков – чрезмерная сонливость (спят по несколько суток). Сильный упадок настроения, депрессия, суицидальные настроения. Неопрятный внешний вид. Спустя время лицо покрывается угревой сыпью и прыщами. Часто опухают конечности и лицо. Резкий спад интеллектуальных возможностей, и постоянное вранье. Зачастую, наркоман, попробовавший «соли», уже не может обходиться без них и постоянно испытывает невероятный дискомфорт и беспокойство, если наркотика нет при себе. Существуют ряд признаков, по которым можно судить об употреблении наркотиков. Конечно, для каждого вида существует своя, отличительная симптоматика, но имеются и общие признаки наркомании. Но проблема для родителей заключается в том, чтобы узнать, являются ли изменения в поведении их ребенка следствием сложного переходного возраста, или же результатом употребления наркотиков.

Если опасения родителей находят все больше и больше подтверждений, необходимо найти в себе силы поговорить с родным человеком спокойно, суметь убедить его обратиться за помощью к специалистам. Помощь нужна как пациенту, так и его близким. Сегодня существует и средство первичной диагностики – экспресс-тесты. Здесь высокая точность определения сочетается с простотой контроля результатов анализа. К тому же тестирование можно проводить во внелабораторных условиях.

Также для родителей немаловажным будет изучение переписки в социальных сетях своих детей. В ходе осмотра компьютера, телефона обращайте внимание на ярлыки некоторых смс-мессенджеров

(Telegram, ViPole, Jabber) и программ (Tor). Данные программы могут свидетельствовать о том, что Ваш ребенок интересуется чем-то противозаконным и это должно явиться поводом к открытому разговору между Вами. Еще одним фактором может явиться то, что ребенок ставит пароли, графические ключи доступа к своим гаджетам, а также к некоторым программам. Родителям же необходимо знать коды доступа и время от времени изучать переписку. Важным фактором может быть то обстоятельство, что ребенок перестает просить у родителей карманные деньги либо же просит реквизиты банковской карты для перечисления на нее денежных средств под благовидным предлогом. Кроме это отсутствие необходимости в пополнении баланса мобильного телефона (будет не лишним заказать детализацию как звонков и интернет-трафика, так и изучить детализацию пополнения баланса мобильного телефона).

Администрация и педагоги школ, преподаватели высших учебных заведений должны проявлять максимальную бдительность в плане возможного употребления учащимися наркотиков, при этом необходимо уделять внимание на тех обучающихся которые высказывали намерения попробовать наркотики, интересовались у сверстников где и как можно их приобрести и т.д. Более частыми становятся групповые формы употребления подростками психоактивных веществ. Все это приводит к определенному росту распространенности наркотиков среди части молодежи и требует немедленных широких и четких мер противодействия.

Данные об изменениях поведения учащихся могут быть получены в ходе целенаправленных, в плане наркологической настороженности, индивидуальных систематических бесед классных руководителей с родителями учащихся. Особенности поведения учащихся выявляются также при проведении обследования их бытовых и семейных условий на дому. Факты, говорящие об измененном поведении, должны фиксироваться классными руководителями. Вместе с тем, следует иметь в виду, что у определенной части подростков-наркоманов внешне вполне благополучные семьи.

Последствия употребления

Местные реакции, возникающие в результате непосредственного раздражающего действия дыма на слизистые оболочки. Практически все курильщики миксов жалуются на кашель, слезотечение, осиплость горла во время и после курения. Регулярное попадание ароматного дыма на слизистую вызывает хронические воспалительные процессы в

дыхательных путях (фарингиты, ларингиты, бронхиты). Велика вероятность возникновения злокачественных опухолей ротовой полости, глотки, гортани и бронхов.

Реакция центральной нервной системы. Воздействие на нее компонентов дыма миксов зависит от состава смеси. Реакция курильщиков весьма многообразна: эйфория, беспричинный смех или плач, нарушения способности сосредоточиться, ориентироваться в пространстве, галлюцинации, полная потеря контроля над собственными действиями. Все эти реакции сами по себе несут угрозу жизни человека. Известны случаи, когда обкурившиеся подростки отправлялись «на прогулку» через окно 8-го этажа, срывали с себя одежду и бегали голышом по морозу. Систематическое курение миксов приводит к необратимым деструктивным процессам в центральной нервной системе. Снижается внимание, ухудшается память, замедляется мыслительная деятельность. Появляется склонность к депрессиям. Уже доказано, что курительные смеси вызывают наркотическую зависимость.

Токсические реакции. Дозировать поступление в организм сильнодействующих веществ с ароматическим дымом невозможно, что может вызвать непредсказуемые эффекты – тошноту, рвоту, сердцебиение, повышение артериального давления, судороги, нарушения сознания вплоть до комы.

Медицинские:

- тяжелые нервные расстройства по типу депрессивного синдрома, суицидальных попыток;
- развитие психической и физической зависимости, как и при употреблении других видов наркотических средств, психотропных веществ;
- поражение центральной нервной системы: снижение памяти, внимания, интеллектуальных способностей, нарушения речи, мыслительной деятельности (понимания); координации движений, режима сна, потеря эмоционального контроля (резкие перепады настроения);
- психозы, психические нарушения различной степени тяжести вплоть до полного распада личности;
- снижение иммунитета, импотенция (для мальчиков), нарушение гормонального фона (для девочек);
- риск развития сахарного диабета, рака легких и т.д.;
- поражение сердечно-сосудистой системы;
- отравление от передозировки, смерть.

Социально – психологические:

- нарушение социальных связей: потеря семьи, друзей;
- потеря работы, учебы, запрет на некоторые виды профессиональной деятельности, ограничения в получении специальности, невозможность управления транспортом, получения разрешения на приобретение оружия;
- связь с криминальными кругами, воровство, риск вовлечения в незаконный оборот наркотиков и привлечение к уголовной ответственности и другие преступления;
- разрушение своей личности: равнодушие к самому себе, своему будущему и близким людям, ослабление воли, потеря смысла жизни, опустошенность, одиночество.

Заключение

Принимая во внимание тот факт, что профилактика наркомании должна происходить всеми доступными и возможными способами и методами, в 2019 году Министерством внутренних дел Республики Беларусь во взаимодействии с общественными организациями вводит в работу информационный ресурс POMOGUT.BY, основной целью которого является профилактика наркомании и практическая помощь наркозависимым лицам online. На указанном интернет-портале содержится актуальная информационно-справочная информация для родителей о тактике и методике выявления несовершеннолетних, склонных к потреблению наркотиков, наступающей ответственности за их незаконный оборот, перечень специальных организаций, которые оказывают услуги зависимым, созависимым и тем, кто находится в стадии ремиссии. Кроме того, в круглосуточном режиме работает онлайн-консультант.

Граждане, если Вы увидели, как кто-то фотографирует заборы, участки местности (камни, плиты, металлические конструкции), увидели, как кто-то что-либо кладет в потайные места, - мы просим Вас, незамедлительно сообщайте о данных фактах в ОВД всеми доступными способами.

ПАМЯТКА ПО ПРОФИЛАКТИКЕ НАРКОМАНИИ И РАСПРОСТРАНЕНИЯ НАРКОТИКОВ

Наркомания — болезненное непреодолимое пристрастие к наркотическим средствам, вызывающим нарушение психики, галлюцинации, бред. Различия между наркоманией и токсикоманией с медицинской точки зрения нет: тяжелейшие расстройства психики, разрушение всех органов и систем человеческого организма, преждевременная смерть — вот последствия для здоровья в том и в другом случаях. Чаще всего употребление наркотических препаратов начинается в молодом возрасте, нередко к наркотикам и токсическим веществам приобщаются 10—12-летние дети. Самые распространенные мифы о наркотиках.

Миф 1. От очередного употребления наркотика всегда можно отказаться.

Факт. Отказаться можно только один раз - первый. Даже однократное потребление наркотика может привести к зависимости.

Миф 2. Наркотики дают ни с чем несравнимое ощущение удовольствия.

Факт. Ощущение кайфа не всегда возникает после первой таблетки или инъекции. Напротив, зачастую первая проба сопровождается тошнотой, рвотой, головокружением и т. д. Более того, эйфория 3-4 дозы быстро исчезает и в дальнейшем наркотики принимают, чтобы снять мучительное, болезненное ощущение - ломку.

Миф 3. Наркотики бывают «лёгкими» и «тяжёлыми». Травка - «лёгкий» наркотик, не вызывающий привыкания.

Факт. Все наркотики вызывают привыкание. Любой наркотик убивает, это только вопрос времени.

Миф 4. Наркоманами становятся только слабые и безвольные.

Факт. Зависимость от наркотиков - это заболевание, и, как и любое заболевание, оно не имеет отношения к силе воли.

Миф 5. Лучше бросать постепенно.

Факт. Проще отказаться от употребления наркотиков один раз, чем потом пытаться сделать это всю жизнь.

Запомните, можно снять физическую зависимость, ломки и прочее. Но психологическую — невозможно.

Как сказать «НЕТ!»

Спасибо, нет. Я хочу отдавать себе отчет в том, что я делаю.

Спасибо, нет. Я не хочу конфликтов с родителями, учителями.

Спасибо, нет. Если выпью (приму наркотик), то потеряю власть над собой.

Спасибо, нет. Мне не нравится вкус алкоголя (наркотика).

Спасибо, нет. Это не в моём стиле.

Спасибо, нет. Я за здоровый образ жизни!

Здоровье - это твой личный ответственный выбор. Юность - время, когда ты каждый день строишь свою будущую жизнь. Благополучие твоей жизни зависит от твоего здоровья, трудоспособности, созидательной энергии, образования и культуры. Главное - это всегда ощущать свою ответственность за его сохранение и постоянно вырабатывать в себе привычки здорового образа жизни.

Хочешь быть здоровым и успешным?

Будь добрым и приветливым, вырабатывай позитивный взгляд на мир. Это располагает к тебе людей и продлевает жизнь.

Правильно питайся, выбирай полезные продукты. Это добавляет до 20 лет жизни.

Употребляй витамины. Они прибавляют 5-7 лет жизни.

Употребляй продукты, содержащие клетчатку, которая очищает желудочно-кишечный тракт. (Плюс 5-7 лет жизни).

Развивай свой ум, интеллект. Доказано, что люди с высшим образованием живут дольше.

Тренируй естественные защитные силы организма. Занимайся спортом, больше двигайся, ходи пешком, закаляйся. Это добавляет ещё 7-10 лет жизни.

Не разрушай своё здоровье и жизнь! Не будь злобным, угрюмым, не таи обид, избавляйся от негативного взгляда на мир. Это отталкивает людей и укорачивает жизнь.

Помни:

- неправильное, неполноценное питание делает жизнь короче.

Недостаток движения, физических нагрузок, очень вредны. Откажись от курения, оно укорачивает жизнь не меньше, чем на 20 лет и делает человека больным. Не будь жертвой курильщиков. Пассивное курение (вдыхание табачного дыма) укорачивает жизнь до 10 лет. Не употребляй психоактивных веществ, разрушающих ткани мозга и весь организм (алкоголь, наркотики).

